
รายงานการประชุมคณะมนตรีบริหาร ครั้งที่ ๒ และการประชุมสมัชชาใหญ่สมัชชารัฐสภาเอเชีย ครั้งที่ ๙ 
(The 2nd Executive Council Meeting and The 9th Plenary Session of the 

Asian Parliamentary Assembly - APA) 
ระหว่างวันที่  ๒๗  พฤศจิกายน – ๒  ธันวาคม  ๒๕๕๙ 

ณ เมืองเสียมราฐ ราชอาณาจักรกัมพูชา 
     

 
คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ น าโดย พลเรือเอก อมรเทพ  ณ บางช้าง สมาชิกสภานิติบัญญัติ-

แห่งชาติ ได้เข้าร่วมการประชุมคณะมนตรีบริหาร ครั้งที่ ๒ และการประชุมสมัชชาใหญ่สมัชชารัฐสภาเอเชีย 
ครั้งที่ ๙ (The 2nd Executive Council Meeting and The 9th Plenary Session of the Asian Parliamentary 
Assembly - APA) ซึ่งจัดขึ้นระหว่างวันที่ ๒๗ พฤศจิกายน – ๒ ธันวาคม ๒๕๕๙ ณ โรงแรม Sokha Siem Reap 
Resort and Convention Center เมืองเสียมราฐ ราชอาณาจักรกัมพูชา คณะผู้แทนฯ ประกอบด้วย 

 

 ๑. พลเรือเอก อมรเทพ  ณ บางช้าง - สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
   - กรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงินและการคลัง 
   - หัวหน้าคณะผู้แทนฯ 
 ๒. นายณัฏฐวุฒิ  โพธิสาโร  - เอกอัครราชทูตไทย ณ กรุงพนมเปญ 
   - ที่ปรึกษาคณะผู้แทนฯ  
 ๓. พลเอก นิพัทธ์  ทองเล็ก  - สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
   - กรรมาธิการการต่างประเทศ 
   - ผู้แทนฯ 
 ๔. พลเอก อุทิศ  สุนทร  - สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
   - กรรมาธิการการพลังงาน 
   - ผู้แทนฯ 
 ๕. นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ์  - สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งขาติ 
   - รองประธานคณะกรรมาธิการสังคม กิจการ- 
     เด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการ  
             และผู้ด้อยโอกาส คนที่สอง 
   - ผู้แทนฯ 
 ๖. นางสาวจินตนันท์  ชญาต์ร ศุภมิตร - สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
   - โฆษกคณะกรรมาธิการการศาสนา ศิลปะ  
     วัฒนธรรม และการท่องเที่ยว   
   - ผู้แทนฯ 
 ๗. นางสาวกฤษณี  มาศรีจันทร์  - ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานสมาคมรัฐสภาและสมาคม- 
     เลขาธิการรัฐสภา  
     ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
     ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
   - เลขานุการคณะผู้แทนฯ 
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    ๘. นายปัญญา  โคตเถร  - นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการพิเศษ 
     กลุ่มงานสมาคมรัฐสภาและสมาคมเลขาธิการรัฐสภา 
     ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
     ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
   - ผู้ช่วยเลขานุการคณะผู้แทนฯ 
 ๙. นายรุสดี  ขันทนิตย์  - นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการ 
      กลุ่มงานสมาคมรัฐสภาและสมาคมเลขาธิการรัฐสภา 
      ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
      ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
   - ผู้ช่วยเลขานุการคณะผู้แทนฯ 
    ๑๐. นางสาวณัชชา  นิลรัตน์  - นักวิเทศสัมพันธ์ปฏิบัติการ 
      กลุ่มงานความสัมพันธ์ระหว่างประเทศ 
      ส านักการต่างประเทศ 
       ส านักงานเลขาธิการวุฒิสภา  
  - ผู้ช่วยเลขานุการคณะผู้แทนฯ 
 

คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติมีก าหนดการเข้าร่วมการประชุม ดังนี้ 
วันอาทิตย์ที่  ๒๗  พฤศจิกายน ๒๕๕๙ 
 - คณะผู้แทนฯ เดินทางมาถึงท่าอากาศยานนานาชาติเสียมราฐ 
 - คณะผู้แทนฯ ลงทะเบียนเข้าพัก ณ ห้องโถง ชั้นล็อบบี้ของโรงแรม 
 - การลงทะเบียนเข้าร่วมการประชุมของคณะผู้แทนฯ 
เวลา ๑๑.๓๐ – ๑๔.๐๐ นาฬิกา - อาหารกลางวัน 
เวลา ๑๙.๐๐ – ๒๑.๐๐ นาฬิกา - อาหารค่ า   
 

วันจันทร์ที่  ๒๘  พฤศจิกายน  ๒๕๕๙ 
เวลา ๐๖.๓๐ – ๐๘.๐๐ นาฬิกา - อาหารเช้า 
เวลา ๐๙.๐๐ – ๑๒.๐๐ นาฬิกา - การประชุมคณะมนตรีบริหาร ครั้งที่ ๒ 
  สถานที ่: ห้องบอลรูม II  
 - การรับรองระเบียบวาระการประชุมคณะมนตรีบริหาร  
 - การเลือกตั้งองค์คณะผู้ด าเนินการประชุม 
 -  การกล่าวต้อนรับโดยประธานการประชุม 
 - ค ากล่าวและการรายงานการประชุมคณะมนตรีบริหาร ครั้งที่ ๑  
  โดยเลขาธิการสมัชชารัฐสภาเอเชีย  
 - การพิจารณาร่างระเบียบวาระการประชมุสมัชชาใหญ่ APA ครั้งที่ ๙ 

และการประชุมกรรมาธิการด้านต่าง ๆ 
 การพิจารณาการเสนอชื่อประธานสมัชชารัฐสภาเอเชีย 

คนต่อไป 
 การเสนอชื่อรองประธานการประชุมสมัชชาใหญ่ APA ครั้งที่ ๙  

 
 



- ๓ - 
 
 

 การพิจารณาและให้การรับรองร่างข้อมติเพ่ือให้ที่ประชุม
สมัชชาใหญใ่ห้การรับรอง 

 - เรื่องอ่ืน ๆ 
เวลา ๑๒.๐๐ – ๑๔.๐๐ นาฬิกา - อาหารกลางวัน 
เวลา ๑๕.๐๐ – ๑๕.๔๕ นาฬิกา - การเข้าเยี่ยมคารวะ สมเด็จอัคคมหาพญาจักรี เฮง สัมริน  
  ประธานสภาแห่งชาติกัมพูชา และประธาน APA  
  โดยหัวหน้าคณะผู้แทน APA และเลขาธิการ APA 
  สถานที่ : Romdol Room 
เวลา ๑๖.๐๐ – ๑๘.๐๐ นาฬิกา - พิธีเปิดการประชุม  
  สถานที ่: Ballroom I   
  - เพลงชาติกัมพูชา 
  - การแสดงทางวัฒนธรรม 
  - พระราชสาส์น 
  - การกล่าวต้อนรับ โดย ดร. งวน  เนิล (Dr. NGUON  Nhel)  
    รองประธานสภาแห่งชาติกัมพูชา คนที่สอง และ 
    ประธานคณะกรรมการจัดการประชุม 
  - ค ากล่าวโดยเลขาธิการสมัชชารัฐสภาเอเชีย 
  - ค ากล่าวโดย สมเด็จอัคคมหาเสนาบดีเดโช ฮุน เซ็น 
   นายกรัฐมนตรีราชอาณาจักรกัมพูชา 
  - ค ากล่าวโดย สมเด็จวิบูลย์เสนาภักดี เสชุม ประธานวุฒิสภา 
  - ค ากล่าวเปิดการประชุม โดย 
   สมเด็จอัคคมหาพญาจักรี เฮง สัมริน 
   ประธานสภาแห่งชาติกัมพูชาและประธาน APA 
  - คณะผู้แทนถ่ายภาพร่วมกัน 
เวลา ๑๙.๐๐ – ๒๑.๐๐ นาฬิกา - งานเลี้ยงอาหารค่ า 
  เจ้าภาพโดย สมเด็จอัคคมหาพญาจักรี เฮง สัมริน 
  ประธานสภาแห่งชาติกัมพูชา และประธาน APA 
  การแต่งกาย : ชุดสากล/ชุดประจ าชาติ 
 

วันอังคารที่ ๒๙ พฤศจิกายน ๒๕๕๙ 
เวลา ๐๖.๓๐ – ๐๘.๐๐ นาฬิกา - อาหารเช้า 
เวลา ๐๙.๐๐ – ๑๐.๓๐ นาฬิกา - การประชุมเต็มคณะ 
  สถานที ่: ห้องบอลรูม III 
  - การรับรองระเบียบวาระการประชุมสมัชชาใหญ่ APA ครั้งที่ ๙  
  - การเลือกตั้งองค์คณะผู้ด าเนินการประชุมสมัชชาใหญ่ ประกอบด้วย 

รองประธาน (๔ คน) ซึ่งมาจากประธานคณะกรรมาธิการด้าน-
ต่าง ๆ ของ APA ประธานคณะกรรมาธิการพิเศษ และผู้กล่าว-
รายงานการประชุม  
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  - ถ้อยแถลงโดยประธานการประชุม 
  - ค ากล่าวรายงาน โดยประธานการประชุมคณะมนตรีบริหาร ครั้งที่ ๒ 
  - ค ากล่าวรายงานเกี่ยวกับการด าเนินงานของ APA โดย  
    ดร. โมฮัมหมัด เรซา มาจีดี (Dr. Mohammad Reza Majidi)

เลขาธิการ APA 
เวลา ๑๐.๓๐ – ๑๑.๐๐ นาฬิกา - พัก 
เวลา ๑๑.๐๐ – ๑๓.๐๐ นาฬิกา - การประชุมคณะกรรมาธิการพิเศษว่าด้วยการก่อตั้งสมัชชารัฐสภา

เอเชีย (SCCAP) 
  สถานที ่: ห้องบอลรูม II  
เวลา ๑๓.๐๐ – ๑๔.๐๐ นาฬิกา - อาหารกลางวัน  
เวลา ๑๔.๐๐ – ๑๖.๐๐ นาฬิกา - การประชุมเต็มคณะ (ต่อ) 
 - การอภิปรายทั่วไป ภายใต้หัวข้อ “การส่งเสริมสันติภาพ และ

การพัฒนาอย่างยั่งยืนในเอเชีย” 
  สถานที ่: ห้องบอลรูม III 
เวลา ๑๔.๐๐ – ๑๖.๐๐ นาฬิกา - การประชุมคณะกรรมาธิการพิเศษว่าด้วยสมาชิกรัฐสภาสตรีของ 

APA 
  สถานที ่: ห้องบอลรูม II 
เวลา ๑๖.๐๐ – ๑๖.๓๐ นาฬิกา - พัก   
เวลา ๑๖.๓๐ – ๑๘.๓๐ นาฬิกา - การประชุมเต็มคณะ (ต่อ) 
 - การอภิปรายทั่วไป ภายใต้หัวข้อ “การส่งเสริมสันติภาพ และ

การพัฒนาอย่างยั่งยืนในเอเชีย” 
  สถานที ่: ห้องบอลรูม III 
เวลา ๑๖.๓๐ – ๑๘.๓๐ นาฬิกา - การประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรม 
  สถานที ่: ห้องบอลรูม II 
เวลา ๑๙.๐๐ – ๒๑.๐๐ นาฬิกา - อาหารค่ า 
   

วันพุธที่ ๓๐ พฤศจิกายน ๒๕๕๙ 
เวลา ๐๖.๓๐ นาฬิกา - อาหารเช้า  
 

กลุ่มที่ ๑ 
เวลา ๐๗.๓๐ – ๑๒.๐๐ นาฬิกา - เยี่ยมชมนครวัด นครธม – ปราสาทตาพรหม – ปราสาทบายน 
 

กลุ่มที่ ๒ 
เวลา ๐๗.๓๐ – ๑๒.๐๐ นาฬิกา - เยี่ยมชมปราสาทตาพรหม – ปราสาทบายน – นครวัด นครธม 
 

กลุ่มที่ ๓ 
เวลา ๐๗.๓๐ – ๑๒.๐๐ นาฬิกา - เยี่ยมชมปราสาทบายน – นครวัด นครธม – ปราสาทตาพรหม 
เวลา ๑๒.๐๐ นาฬิกา - อาหารกลางวัน  
เวลา ๑๔.๔๐ – ๑๗.๓๐ นาฬิกา - คณะผู้แทนทั้งหมด (กลุ่ม ๑ - ๓) เยี่ยมชมปราสาทบันทายสรี 
เวลา ๑๗.๓๐ – ๑๘.๓๐ นาฬิกา - ทัศนศึกษา  
เวลา ๑๙.๐๐ – ๒๑.๐๐ นาฬิกา - อาหารค่ า 
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วันพฤหัสบดีที่ ๑ ธันวาคม ๒๕๕๙ 
เวลา ๐๖.๓๐ – ๐๘.๐๐ นาฬิกา - อาหารเช้า 
เวลา ๐๙.๐๐ – ๑๑.๐๐ นาฬิกา - การประชุมเต็มคณะ (ต่อ) 
  - การอภิปรายทั่วไป ภายใต้หัวข้อ “การส่งเสริมสันติภาพ และ

การพัฒนาอย่างยั่งยืนในเอเชีย” 
   สถานที ่: ห้องบอลรูม III 
เวลา ๐๙.๐๐ – ๑๑.๐๐ นาฬิกา - การประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยการเมือง 
  สถานที ่: ห้องบอลรูม II   
เวลา ๑๑.๐๐ – ๑๑.๓๐ นาฬิกา - พัก 
เวลา ๑๑.๓๐ – ๑๓.๐๐ นาฬิกา - การประชุมเต็มคณะ (ต่อ) 
  - การอภิปรายทั่วไป ภายใต้หัวข้อ “การส่งเสริมสันติภาพ และ

การพัฒนาอย่างยั่งยืนในเอเชีย” 
   สถานที ่: ห้องบอลรูม III  
เวลา ๑๑.๓๐ – ๑๓.๐๐ นาฬิกา - การประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยเศรษฐกิจและการพัฒนาที่ยั่งยืน 

และการประชุมคณะกรรมาธิการเฉพาะกิจว่าด้วยกิจการเจ้าหน้าที่ 
APA และระเบียบทางการเงิน  

  สถานที ่: ห้องบอลรูม II 
เวลา ๑๓.๐๐ – ๑๔.๐๐ นาฬิกา - อาหารกลางวัน 
เวลา ๑๔.๐๐ – ๑๖.๐๐ นาฬิกา - การประชุมเต็มคณะ (ต่อ) 
  - การอภิปรายทั่วไป ภายใต้หัวข้อ “การส่งเสริมสันติภาพ และ

การพัฒนาอย่างยั่งยืนในเอเชีย” 
   สถานที ่: ห้องบอลรูม III  
เวลา ๑๔.๐๐ – ๑๖.๐๐ นาฬิกา - การประชุมคณะกรรมาธิการยกร่างปฏิญญาเสียมราฐ 
  สถานที ่: รอการยืนยัน 
เวลา ๑๔.๐๐ – ๑๗.๐๐ นาฬิกา - การจัดท ารายงานการประชุม 
  สถานที ่: ห้อง Bokor Room (APA Secretariat) 
เวลา ๑๗.๐๐ – ๑๘.๓๐ นาฬิกา - การประชุมเต็มคณะ (พิธีปิดการประชุม) 
  สถานที ่: ห้องบอลรูม III 
  - การน าเสนอรายงานและการให้การรับรองร่างข้อมติของ 
   คณะกรรมาธิการต่าง ๆ และคณะกรรมาธิการพิเศษ  
   ของ APA โดยประธานการประชุมแต่ละคณะ 
  - การประกาศเจ้าภาพครั้งต่อไป 
  - การพิจารณาคัดเลือกเลขาธิการ APA คนต่อไป 
  - การน าเสนอปฏิญญาพนมเปญ โดย  
   นายฮุน  มณี (Mr. Hun  Many)  
   สมาชิกคณะกรรมาธิการการต่างประเทศ  
   ความร่วมมือระหว่างประเทศ สารสนเทศและการสื่อสาร 
  - การรับรองร่างรายงานการประชุมสมัชชาใหญ ่APA ครั้งที่ ๙ 
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  - ค ากล่าวปิดการประชุม โดย ดร. งวน  เนิล (Dr. NGUON  Nhel)
 รองประธานสภาแห่งชาติกัมพูชา คนที่สอง และ 

    ประธานคณะกรรมการจัดการประชุม 
เวลา ๑๘.๓๐ – ๑๘.๔๕ นาฬิกา - การแถลงข่าว 
  - ผู้เข้าร่วมประกอบด้วย ประธาน APA ประธานคณะกรรมาธิการ 
   ด้านต่าง ๆ และเลขาธิการ APA 
   สถานที ่: ห้อง Randol Room  
เวลา ๑๙.๐๐ – ๒๑.๓๐ นาฬิกา - งานเลี้ยงเชื่อมสัมพันธ์ 

เจ้าภาพโดย ดร. งวน  เนิล รองประธานสภาแห่งชาติกัมพูชา คนที่สอง 
และประธานคณะกรรมการจัดการประชุม 

  สถานที ่: ห้องบอลรูม I & II 
  การแต่งกาย : ชุดสากล/ชุดประจ าชาติ 

 

วันศุกร์ที่ ๒ ธันวาคม ๒๕๕๙ 
เวลา ๐๖.๓๐ – ๐๘.๓๐ นาฬิกา - อาหารเช้า  
   - คณะผู้แทนเดินทางกลับ 
  

การประชุมคณะมนตรีบริหาร ครั้งที่ ๒ (The 2nd Executive Council) 
 การประชุมคณะมนตรีบริหาร ครั้งที่ ๒ จัดขึ้นในวันจันทร์ที่ ๒๘ พฤศจิกายน ๒๕๕๙ มีผู้แทนจาก
ประเทศสมาชิก จ านวน ๒๓ ประเทศ เข้าร่วมการประชุม ในส่วนของคณะผู้แทนสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาตินั้น 
พลเรือเอก อมรเทพ ณ บางช้าง สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ และหัวหน้าคณะผู้แทนฯ พร้อมด้วยผู้แทนฯ 
ประกอบด้วย พลเอก นิพัทธ์ ทองเล็ก  พลเอก อุทิศ สุนทร  นางสุวรรณี สิริเวชชะพันธ์ และนางสาวจินตนันท์ ชญาต์ร 
ศุภมิตร ได้เข้าร่วมการประชุมดังกล่าว 
 

 ที่ประชุมมีมติดังนี้ 
 ๑. ให้ ดร. งวน เนิล รองประธานสภาแห่งชาติกัมพูชา คนที่สอง เป็นประธานการประชุม 
พลเรือเอก อมรเทพ ณ บางช้าง สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ และหัวหน้าคณะผู้แทนไทย เป็นรองประธานการประชุม 
และนายอิรฟานุลลอฮ์  อิรฟาน (Mr. Irfanullah  Irfan) สมาชิกรัฐสภาจากอัฟกานิสถาน เป็นผู้เสนอรายงาน 
 ๒. รับรอง ดร. โมฮัมหมัด เรซา มาจีดี (Dr. Mohammad Reza Majidi) เป็นเลขาธิการสมัชชารัฐสภา-
เอเชีย แทน ดร. นีจาด ฮอสเซเนียน (Dr. Nejad Hossienian) 
 ๓. รับรองร่างข้อมติการประชุม จ านวน ๒๑ ฉบับ และมีความเห็นร่วมกันที่จะน าเสนอร่างข้อมติ
ดังกล่าวต่อที่ประชุมสมัชชาใหญ่ APA ครั้งที่ ๙ เพ่ือพิจารณารับรองต่อไป ประกอบด้วย 

 ด้านการเมือง จ านวน ๕ ฉบับ ประกอบด้วย 
- ข้อมติว่าด้วยการสร้างความเจริญรุ่งเรืองในเอเชียด้วยมิตรภาพและความร่วมมือ 
- ข้อมติว่าด้วยรัฐสภาและรัฐบาลที่จะร่วมมือเพ่ือความเจริญรุ่งเรืองในเอเชีย 
- ข้อมติว่าด้วยความร่วมมือที่จะต่อต้านการก่อการร้ายและการนิยมความรุนแรงอย่างสุดขั้ว 
- ข้อมติว่าด้วยการพัฒนาทางการเมืองที่ส าคัญในเอเชีย 
- ข้อมติว่าด้วยการสนับสนุนของรัฐสภาเอเชียเพื่อประชาชนชาวปาเลสไตน์ 
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 ด้านเศรษฐกิจและการพัฒนาที่ย่ังยืน จ านวน ๖ ฉบับ ประกอบด้วย 
- ข้อมติว่าด้วยประเด็นทางการเงิน : การให้ความมั่นใจในความพยายามเพ่ือการเติบโตทาง 

เศรษฐกิจ 
- ข้อมติว่าด้วยบทบาทของรัฐสภาประเทศสมาชิกสมัชชารัฐสภาเอเชียในการให้การรับรอง

กฎหมายที่สนับสนุนการด าเนินการตามเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน 
- ข้อมติว่าด้วยการบูรณาการตลาดพลังงานในเอเชีย 
- ข้อมติว่าด้วยประเด็นด้านสิ่งแวดล้อม  
- ข้อมติว่าด้วยการขจัดความยากจน 
- ข้อมติว่าด้วยเรื่องน้ าและการสุขาภิบาลในภูมิภาคเอเชียส าหรับทุกคน 

 

ด้านสังคมและวัฒนธรรม จ านวน ๙ ฉบับ ประกอบด้วย 
- ข้อมติว่าด้วยการบูรณาการเอเชียด้วยเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร 
- ข้อมติว่าด้วยมาตรการในการส่งเสริมวัฒนธรรมที่หลากหลายและการปกป้องมรดกทาง

วัฒนธรรมในเอเชีย 
- ข้อมติว่าด้วยการประสานความร่วมมือเพ่ือความเท่าเทียมกันทางสุขภาพในเอเชีย 
- ข้อมติว่าด้วยการคุ้มครองและการส่งเสริมสิทธิของแรงงานอพยพในเอเชีย 
- ข้อมติว่าด้วยสมาชิกรัฐสภาเอเชียในการต่อต้านการทุจริต 
- ข้อมติว่าด้วยสมาชิกรัฐสภาสตรีในสมัชชารัฐสภาเอเชีย 
- ข้อมติว่าด้วยการส่งเสริมการเสวนาและและความกลมเกลียวทางความเชื่อระหว่างศาสนาต่าง ๆ 
- ข้อมติว่าด้วยความร่วมมือด้านกฎหมายและนิติบัญญัติในการต่อต้านการขนย้ายวัตถุทาง

วัฒนธรรมในเอเชีย 
- ข้อมติว่าด้วยความร่วมมือที่มีประสิทธิภาพในการต่อต้านการค้ายาเสพติดผิดกฎหมายในเอเชีย 

 

ด้านอ่ืน ๆ จ านวน ๑ ฉบับ คือ 
 -   ข้อตกลงว่าด้วยเจตนารมณ์ของคณะมนตรีบริหารและสมัชชาใหญ่สมัชชารัฐสภาเอเชีย 
 

 ๔. รับรองร่างระเบียบวาระการประชุมสมัชชาใหญ่ APA ครั้งที่ ๙ 
 ๕. คณะกรรมการจัดการประชุมได้แต่งตั้งรองประธานฯ เพ่ือก ากับการประชุมด้านต่าง ๆ ดังนี้ 
  -   คณะกรรมาธิการว่าด้วยเศรษฐกิจและการพัฒนาที่ยั่งยืน และคณะกรรมาธิการว่าด้วย-
กิจการเจ้าหน้าที่ APA และระเบียบทางการเงิน (บาห์เรน) 
  -   คณะกรรมาธิการว่าด้วยการเมือง (ปากีสถาน) 
  -   คณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรม (ภูฏาน) 
  -   คณะกรรมาธิการว่าด้วยกิจการเจ้าหน้าที่ APA และระเบียบทางการเงิน (สหรัฐอาหรับเอมิเรตส์) 
 ๖. รัฐสภาตุรกีจะด ารงต าแหน่งประธานสมัชชาใหญ่สมัชชารัฐสภาเอเชีย มีวาระการด ารงต าแหน่ง
ระหว่างปี ๒๕๖๑ – ๒๕๖๒ และเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมสมัชชาใหญ่สมัชชารัฐสภาเอเชียครั้งต่อไป 
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พลเรือเอก อมรเทพ ณ บางช้าง ท าหน้าท่ีรองประธานการประชุมคณะมนตรีบริหาร คร้ังท่ี ๒ 

 
 
 

 
 

คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติใน APA น าโดย พลเรือเอก อมรเทพ ณ บางช้าง พร้อมด้วย 
พลเอก อุทิศ สุนทร  นางสุวรรณี สริิเวชชะพันธ์  และนางสาวจนิตนนัท์ ชญาต์ร ศุภมิตร 

เข้าร่วมการประชุมคณะมนตรีบริหาร คร้ังท่ี ๒ 
 

การประชุมสมัชชาใหญ่ APA ครั้งที่ ๙ 
 

 พิธีเปิดการประชุม จัดขึ้นในวันที่ ๒๘ พฤศจิกายน ๒๕๕๙ เวลา ๑๖.๐๐ น. โดย ดร. งวน  เนิล 
รองประธานสภาแห่งชาติกัมพูชาและประธานกรรมการจัดการประชุม APA ครั้งที่ ๙ กล่าวต้อนรับผู้เข้าร่วม
การประชุมและเน้นย้ าถึงความส าคัญว่า สันติภาพ ความมั่นคงทางการเมือง ความปรองดองภายในชาติ และ
ข้อตกลงอย่างสันติเป็นส่วนประกอบหลักของความเจริญรุ่งเรืองและความสามัคคีในระดับชาติ ระดับภูมิภาค
ตลอดจนระดับโลก ซึ่งสามารถด าเนินการโดยผ่านการเจรจาสันติภาพเพ่ือน าไปสู่การพัฒนาที่ยั่งยืน จากนั้น 
ดร. โมฮัมหมัด เรซา มาจีดี เลขาธิการ APA กล่าวเป็นล าดับต่อมา โดยกล่าวถึงการทูตรัฐสภาว่าเป็นมิติที่มี
ความส าคัญของความสัมพันธ์ระหว่างประเทศในยุคนี้ ถึงแม้ว่าหน้าที่หลักของรัฐสภาในระบอบประชาธิปไตย
คือการบัญญัติกฎหมายแต่การท างานของรัฐสภาเป็นสิ่งที่มีน้ าหนักในการก าหนดหัวข้อส าหรับฝ่ายบริหารทั้ง
กิจการภายในประเทศและกิจการต่างประเทศเช่นกัน จากนั้น ดร. โมฮัมหมัด เรซา มาจีดี ได้กล่าวว่าจะปฏิบัติ
หน้าที่อย่างใกล้ชิดกับสมาชิก APA และทุกภาคส่วนเพ่ือสนับสนุนสันติภาพ อิสรภาพ ความมั่นคง ความสงบสุข 
และความยุติธรรมในสังคมให้เกิดข้ึนในภูมิภาคซึ่งเป็นเป้าหมายหลักขององค์กร  
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พลเรือเอก อมรเทพ  ณ บางช้าง  หัวหน้าคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (คนที่สองจากขวามือ) 
เข้าร่วมพิธีเปิดการประชุม APA ครั้งที่ ๙ 

 

นายเมียน ราซา รับบานี (Mr. Mian Raza Rabbani) ประธานวุฒิสภาปากีสถานและอดีต-
ประธาน APA กล่าวตระหนักถึงความมุ่งมั่นของสมาชิกรัฐสภาในการขับเคลื่อน APA ให้ก้าวไปข้างหน้าร่วมกัน
ตามท่ีระบุไว้ในกฎบัตร APA 

 

สมเด็จอัคคมหาเสนาบดีเดโชฮุน  เซ็น นายกรัฐมนตรีแห่งชาติกัมพูชา กล่าวถึงหัวข้อหลักใน
การประชุม “การส่งเสริมสันติภาพ และการพัฒนาที่ยั่งยืนในเอเชีย” ว่า เป็นหัวข้อที่ส าคัญและจ าเป็น
เนื่องจากไม่เพียงแต่เป็นสิ่งที่กระตุ้นให้สมาชิกรัฐสภาเข้าไปมีส่วนร่วมในสถานการณ์ภายในภูมิภาคซึ่งเกิดสงคราม
การเมืองและเครือข่ายการก่อการร้ายที่แพร่ขยายไปทั่ว แต่ยังน าไปสู่ความเข้าใจร่วมกันของความหมายและ
คุณค่าของสันติภาพและความจ าเป็นในการร่วมมือระหว่างประเทศในการป้องกัน การลด ตลอดจน การยุติ
การใช้อาวุธและการก่อสงครามทั่วโลก  

  

สมเด็จวิบูลย์เสนาภักดีเส  ชุม ประธานวุฒิสภาแห่งชาติกัมพูชา กล่าวว่า สันติภาพเป็นปัจจัย
ที่ส าคัญที่สุดส าหรับความอยู่รอดของประชาชนในการพัฒนาประเทศ ปัจจุบัน กัมพูชาสามารถสร้างและพัฒนา
ประเทศโดยมีความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจร้อยละ ๗ ทุกปี ด้วยความเป็นจริงที่ว่ากัมพูชามีสันติภาพ ความ-
มั่นคง ความเป็นเอกภาพและเสถียรภาพทางการเมือง ท าให้ประชาชนกัมพูชาด ารงชีวิตอยู่โดยปราศจากความ-
หวาดกลัวและมีสิทธิเสรีภาพในการเข้าร่วมและแสดงความคิดเห็นทางการเมืองได้อย่างเต็มที่ 

 

สมเด็จอัคคมหาพญาจักรีเฮง  สัมริน ประธานสภาแห่งชาติกัมพูชา กล่าวเปิดการประชุมสมัชชาใหญ ่
APA ครั้งที่ ๙ อย่างเป็นทางการ โดยกล่าวว่าตนมีความยินดีเป็นอย่างยิ่งที่การรวมตัวครั้งประวัติศาสตร์ของ
สมาชิกรัฐสภาซึ่งเป็นผู้แทนของประชาชนในทวีปเอเชียครั้งนี้จะส่งผลทางบวกในการยุติความรุนแรงและ
หายนะต่าง ๆ ที่จะเกิดขึ้นในภูมิภาคตลอดจนในระดับโลก  

 

จากนั้น จึงได้เริ่มเปิดการประชุมสมัชชาใหญ่ APA ครั้งที่ ๙ โดยการรับรองระเบียบวาระการประชุม 
การประชุมสมัชชาใหญ่ APA ครั้งนี้จัดขึ้นภายใต้หัวข้อ “การส่งเสริมสันติภาพและการพัฒนาที่ยั่งยืน (Promoting 
Peace and Sustainable Development in Asia)” มีประเทศสมาชิก APA เข้าร่วมการประชุม จ านวน ๒๓ 
ประเทศ ได้แก่ สาธารณรัฐอิสลามอัฟกานิสถาน ราชอาณาจักรบาห์เรน สาธารณรัฐประชาชนบังกลาเทศ 
ราชอาณาจักรภูฏาน ราชอาณาจักรกัมพูชา สาธารณรัฐประชาชนจีน สาธารณรัฐไซปรัส สาธารณรัฐอินโดนีเซีย 



- ๑๐ - 
 
 

สาธารณรัฐอิสลามอิหร่าน สาธารณรัฐอิรัก ราชอาณาจักรฮัชไมต์จอร์แดน สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชน
เกาหลีเหนือ รัฐคูเวต สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว สาธารณรัฐเลบานอน สาธารณรัฐอิสลาม-
ปากีสถาน รัฐปาเลสไตน์ สหพันธรัฐรัสเซีย ราชอาณาจักรซาอุดีอาระเบีย ราชอาณาจักรไทย สาธารณรัฐตุรกี 
สหรัฐอาหรับเอมิเรตส์ และสาธารณรัฐสังคมนิยมเวียดนาม รวมทั้งองค์กรผู้สังเกตการณ์ จ านวน ๒ องค์กร 
ได้แก่ สหภาพรัฐสภากลุ่มสมาชิกองค์กรความร่วมมืออิสลาม (Parliamentary Union of OIC Member states - 
PUIC) และสมัชชารัฐสภาอาเซียน (Asean Inter-Parliamentary Assembly - AIPA) รวมผู้เข้าร่วมการ-
ประชุมทั้งสิ้น ๒๑๘ คน โดยสมเด็จอัคคมหาพญาจักรี เฮง สัมริน ประธานสภาแห่งชาติกัมพูชา และประธาน -
สมัชชารัฐสภาเอเชีย (APA) ได้กล่าวเปิดการประชุม ดร. งวน  เนิล รองประธานสภาแห่งชาติกัมพูชา คนที่สอง 
และประธานคณะกรรมการจัดการประชุม ท าหน้าที่ประธานการประชุม สมาชิกรัฐสภาจากบาห์เรนท าหน้าที่
รองประธานการประชุม และสมาชิกรัฐสภาจากลาวท าหน้าที่ผู้กล่าวรายงานต่อที่ประชุม 

 

 
 

พลเรือเอก อมรเทพ  ณ บางช้าง หัวหน้าคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
มอบของท่ีระลึกให้แก่ ดร. งวน เนิล รองประธานสภาแห่งชาติกัมพูชาและ  

ประธานกรรมการจัดการประชุม APA ครั้งที่ ๙ 
 

 การประชุมสมัชชาใหญ่ APA ในครั้งนี้ได้มีการอภิปรายทั่วไปอย่างกว้างขวางภายใต้หัวข้อ “การ-
ส่งเสริมสันติภาพและการพัฒนาที่ยั่งยืน (Promoting Peace and Sustainable Development in Asia)” 
ซึ่งที่ประชุมส่วนใหญ่เห็นว่า การที่จะบรรลุเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืนได้นั้น จะต้องสนับสนุนความร่วมมือใน
ทุกด้าน เช่น ด้านการเมือง เศรษฐกิจ สังคม และวัฒนธรรม รวมทั้งเคารพหลักการของการอยู่ร่วมกันอย่าง
สันติ สิทธิมนุษยชน ความมั่นคงทางการเมือง ความหลากหลายทางวัฒนธรรมและลดความขัดแย้งทางทหาร
และการเมือง โดยยึดเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืนเป็นหลัก 
 

 นอกจากนี้ ที่ประชุมยังได้ให้การรับรองร่างข้อมติ จ านวน ๒๑ ฉบับ จากคณะกรรมาธิการทั้ง ๔ 
คณะ ประกอบด้วย ๑) คณะกรรมาธิการว่าด้วยการเมือง ๒) คณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคม และวัฒนธรรม  
๓) คณะกรรมาธิการว่าด้วยเศรษฐกิจและการพัฒนาที่ยั่งยืน และ ๔) คณะกรรมาธิการว่าด้วยกิจการเจ้าหน้าที่ 
APA และระเบียบทางการเงิน  
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พลเรือเอก อมรเทพ  ณ บางช้าง สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
 และหัวหน้าคณะผู้แทนฯ กล่าวถ้อยแถลงของประเทศไทยในการอภิปรายทั่วไป 

 

การกล่าวถ้อยแถลงของหัวหน้าคณะผู้แทนไทย 
 

ในการประชุมดังกล่าว พลเรือเอก อมรเทพ ณ บางช้าง หัวหน้าคณะผู้แทนไทย ได้กล่าวถ้อยแถลงต่อ
ที่ประชุมสมัชชาใหญ่ฯ ภายใต้หัวข้อ “การส่งเสริมสันติภาพและการพัฒนาที่ยั่งยืน (Promoting Peace and 
Sustainable Development in Asia)” ซึ่งพลเรือเอก อมรเทพ ณ บางช้าง ได้น าเสนอปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง
ของพระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช รวมถึงความจงรักภักดีของประชาชนต่อพระองค์ การ-
กราบบังคมทูลอัญเชิญองค์รัชทายาทขึ้นทรงราชย์เป็นพระมหากษัตริย์ การก าหนดเป้าหมายของการปฏิรูป 
คือ ความกินดีอยู่ดีของประชาชน และการถือปฏิบัติตามพันธกรณีระหว่างประเทศของไทย  

 

แม้ว่าประเทศไทยจะไม่ร่วมประณามกลุ่มหรือององค์กรใด แต่ประเทศไทยพร้อมจะให้ความร่วมมือใน
การสร้างสันติภาพอย่างเต็มที่ นโยบายของประเทศไทยคือ การไม่ประณามประเทศหนึ่งประเทศใด หรือ
องค์การหนึ่งองค์การใดอย่างเจาะจง และนโยบายดังกล่าวก็ยังคงเป็นเช่นนี้อยู่ดังเดิม ดังนั้น ผมให้ความมั่นใจ
ได้ว่า ประเทศไทยจะท างานอย่างใกล้ชิดกับทุกประเทศในการแก้ไขปัญหาของรัฐสภา และเสริมสร้างสันติภาพ
ในภูมิภาคเอเชียไปร่วมกันกับทุกท่าน ผมรู้สึกยินดีและมีความสุขเป็นอย่างยิ่งตลอดระยะเวลา ๒ ปีที่ผมได้เข้า
มาปฏิบัติหน้าที่ในองค์กรแห่งนี้  

 

ขณะนี้ประเทศไทยก าลังอยู่ในช่วงปฏิรูปประเทศ ซึ่งมีปัญหาหลายประการที่รอการแก้ไข แต่ในเวที
ระหว่างประเทศ เรายังคงให้ความร่วมมืออย่างเต็มที่ที่จะท างานร่วมกับมิตรของเรา โดยเฉพาะการประชุมสมัชชา-
รัฐสภาเอเชียซึ่งเป็นการประชุมที่มีความส าคัญที่จะช่วยให้ประชาชนในประเทศตลอดจนในภูมิภาคมีชีวิตความ-
เป็นอยู่ที่ดีขึ้น เราสัญญาว่าเราจะให้ความร่วมมืออย่างเต็มที่ในการบรรลุสันติภาพ ความปรองดอง ตลอดจน
ข้อตกลงระหว่างกันเพ่ือส่งเสริมกระบวนการต่าง ๆ ในการท าให้องค์กรอย่างสมัชชารัฐสภาเอเชียบรรลุเป้าประสงค์
ตามเจตนารมณ์ที่ต้องการเพ่ือให้เกิดความเจริญรุ่งเรืองทั้งในระดับประเทศและภูมิภาคสืบไป  

 

สุดท้ายนี้ ผมอาจจะไม่มีโอกาสได้กลับมาร่วมประชุมกับท่านผู้มีเกียรติทั้งหลายในที่นี้อีกในอนาคต การ-
ประชุมครั้งนี้อาจจะเป็นการท าหน้าที่ครั้งสุดท้ายของผม เพราะผมได้ด ารงต าแหน่งผู้แทนไทยใน APA จนครบวาระ 
๒ ปีแล้ว และจะเปิดโอกาสให้ผู้แทนไทยท่านอ่ืนหมุนเวียนมาปฏิบัติหน้าที่แทนผม แต่ไม่ว่าใครก็ตามที่มีโอกาสได้มา
ท าหน้าที่ตรงนี้ ในฐานะผู้แทนไทยใน APA เราจะให้ความร่วมมือกับองค์กรและเพ่ือนสมาชิกอย่างเต็มที่ เราจะปฏิบัติ
หน้าที่อย่างจงรักภักดีต่อพระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช และพระมหากษัตริย์พระองค์ใหม่ 
และเราจะท าหน้าที่ในฐานะผู้แทนของประเทศไทยเพ่ือประโยชน์สูงสุดของประเทศชาติ ประชาชน และองค์กร       
ซึ่งได้รับการตอบรับจากที่ประชุมสมัชชาใหญ่ฯ เป็นอย่างดี 
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พลเรือเอก อมรเทพ  ณ บางช้าง  หัวหน้าคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ถ่ายภาพเป็นที่ระลึกร่วมกับหัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาประเทศต่าง ๆ หลังจากพิธีเปิดการประชุม 

 

การเข้าเยี่ยมคารวะประธานสภาแห่งชาติกัมพูชา และประธานสมัชชารัฐสภาเอเชีย 
 

 วันจันทร์ที่ ๒๘ พฤศจิกายน ๒๕๕๙ พลเรือเอก อมรเทพ ณ บางช้าง หัวหน้าคณะผู้แทนสภานิติ-
บัญญัติแห่งชาติ รวมทั้งหัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาจากประเทศสมาชิกที่เข้าร่วมการประชุมได้เข้าเยี่ยมคารวะ
สมเด็จอัคคมหาพญาจักรี เฮง สัมริน ประธานสภาแห่งชาติกัมพูชา และประธานสมัชชารัฐสภาเอเชีย ในโอกาส
เข้าร่วมการประชุมคณะมนตรีบริหาร ครั้งที่ ๒ และการประชุมสมัชชาใหญ่ APA ครั้งที่ ๙  
 

 

 
 

    
 

พลเรือเอก อมรเทพ ณ บางช้าง พร้อมด้วยหัวหน้าคณะผู้แทนจากประเทศต่าง ๆ  
เข้าเยี่ยมคารวะสมเด็จอัคคมหาพญาจักรี เฮง สัมริน ประธานสภาแห่งชาติกัมพูชา และประธานสมัชชารัฐสภาเอเชีย 
ในโอกาสเข้าร่วมการประชุมคณะมนตรีบริหาร คร้ังท่ี ๒ และการประชุมสมัชชาใหญ่สมชัชารัฐสภาเอเชีย คร้ังที่ ๙ 
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การประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยการเมือง (Standing Committee on Political Affairs) 
 

 การประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยการเมืองจัดขึ้นในวันพฤหัสบดีที่ ๑ ธันวาคม ๒๕๕๙ โดยมี
ผู้แทนจากประเทศสมาชิก จ านวน ๒๓ ประเทศ เข้าร่วมการประชุม ในส่วนของคณะผู้แทนสมาชิกสภานิติ-
บัญญัติแห่งชาตินั้น พลเอก นิพัทธ์  ทองเล็ก สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  ได้เข้าร่วมการประชุมดังกล่าว   
ในการประชุมครั้งนี้ นายเมียน ราซา รับบานี (Mr. Mian Raza  Rabbani) ประธานวุฒิสภาปากีสถาน และหัวหน้า-
คณะผู้แทนปากีสถาน ได้ท าหน้าที่ประธานการประชุมและกล่าวเปิดการประชุม โดยมีนายเนม  ทวี (Mr. Nhem  Thavy) 
สมาชิกรัฐสภาแห่งชาติกัมพูชา เป็นรองประธานการประชุม และนายนิโคลาวส์  เทอร์นาริทิส (Mr. Nicolaos  Tornaritis) 
สมาชิกรัฐสภาจากไซปรัส เป็นผู้เสนอรายงาน ที่ประชุมได้รับทราบการเสนอรายงานด้านการเมืองจากดร. อาลี  
คอร์รัม (Dr. Ali  Khorram) รองเลขาธิการสมัชชารัฐสภาเอเชีย ซึ่ง ดร. อาลี  คอร์รัม ได้กล่าวสนับสนุนความส าคัญ
ของมิติการด าเนินงานทางด้านรัฐสภาและความส าคัญของพันธสัญญาของประเทศสมาชิกสมัชชารัฐสภาเอเชียทุก
ประเทศในการสนับสนุนข้อมติของสมัชชารัฐสภาเอเชีย  
 

 ในโอกาสนี้ ที่ประชุมได้พิจารณาร่างข้อมติด้านการเมือง จ านวน ๕ ฉบับ และได้ให้ความสนใจต่อ
ประเด็นด้านการก่อการร้ายว่าเป็นภัยคุกคามระหว่างประเทศซึ่งมี ๑๕ ประเทศได้แสดงความคิดเห็นต่อ
ประเด็นการก่อการร้ายและเรียกร้องให้ประเทศสมาชิกร่วมกันสนับสนุนการต่อต้านการก่อการร้าย ทั้งนี้ ที่ประชุม
ได้ให้ความสนใจร่างข้อมตวิ่าด้วยความร่วมมือต่อต้านการก่อการร้ายและการนิยมความรุนแรงอย่างสุดขั้ว และ
มีความเห็นร่วมกันที่จะพิจารณาร่างข้อมติฉบับดังกล่าวในที่ประชุมสมัชชาใหญ่ อนึ่ง ผู้แทนจากประเทศ
ปาเลสไตน์ได้กล่าวในที่ประชุมว่า การเข้ายึดครองพ้ืนที่เป็นการก่อการร้ายอีกรูปแบบหนึ่งและเสนอให้มีการ-
บรรจุในปฏิญญาการประชุมเสียมราฐ แต่ประธานการประชุมได้แจ้งต่อที่ประชุมว่า จะมีการพิจารณาประเด็น
ดังกล่าวในการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยการเมืองซึ่งจะจัดขึ้น ณ ประเทศปากีสถานในปี ๒๕๖๐  
 

 หลังจากปิดการประชุมแล้ว พลเอก นิพัทธ์ ทองเล็ก ได้มอบของที่ระลึกแก่ประธานการประชุม 
และผู้แทนจากปาเลสไตน์ รวมทั้งหัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาตุรก ี
 
 

 
 



- ๑๔ - 
 
 

    
 

พลเอก นิพัทธ์  ทองเล็ก ผู้แทนฯ มอบของที่ระลึกแก่นายเมียน ราซา รับบานี ประธานวุฒิสภาปากีสถาน ประธานการประชุม 
และผู้แทนจากปาเลสไตน์ 

 

 ทีป่ระชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยการเมืองได้พิจารณาร่างข้อมติ จ านวน ๕ ฉบับ ซึ่งจะได้น าเข้าสู่
ที่ประชุมสมัชชาใหญ่เพ่ือพิจารณารับรอง ประกอบด้วย 

- ข้อมติว่าด้วยการสร้างความเจริญรุ่งเรืองในเอเชียด้วยมิตรภาพและความร่วมมือ 
- ข้อมติว่าด้วยรัฐสภาและรัฐบาลที่จะร่วมมือเพ่ือความเจริญรุ่งเรืองในเอเชีย 
- ข้อมติว่าด้วยความร่วมมือที่จะต่อต้านการก่อการร้ายและการนิยมความรุนแรงอย่างสุดขั้ว 
- ข้อมติว่าด้วยการพัฒนาทางการเมืองที่ส าคัญในเอเชีย 
- ข้อมติว่าด้วยการสนับสนุนของรัฐสภาเอเชียเพ่ือประชาชนชาวปาเลสไตน์ 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



- ๑๕ - 
 
 

การประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยเศรษฐกิจและการพัฒนาที่ย่ังยืน (Standing Committee on Economic and  
Sustainable Development) 
 

 การประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยเศรษฐกิจและการพัฒนาที่ยั่งยืนจัดขึ้นในวันพฤหัสบดีที่ ๑ 
ธันวาคม ๒๕๕๙ โดยมีผู้แทนจากประเทศสมาชิก จ านวน ๒๓ ประเทศ เข้าร่วมการประชุม ในส่วนของคณะ-
ผู้แทนสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาตินั้น พลเรือเอก อมรเทพ ณ บางช้าง นางสุวรรณี สิริเวชชะพันธ์ และ
นางสาวจินตนันท์ ชญาต์ร ศุภมิตร สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  ได้เข้าร่วมการประชุมดังกล่าว  ในการ-
ประชุมครั้งนี้  ดร. ซาอีด อัล มูตาวา (Dr. Saeed Al Mutawa) สมาชิกรัฐสภาจากสหรัฐอาหรับเอมิเรตส์ และ
นายอับบาส อัล เมดิ (Mr. Abbas Al Madhi) สมาชิกรัฐสภาจากบาห์เรน ไดท้ าหน้าที่ประธานการประชุมและ
กล่าวเปิดการประชุม โดยมีนายสเตฟาน เซียร์คอฟ (Mr. Stepan  Zhriakov) สมาชิกรัฐสภาจากรัสเซีย เป็น
รองประธานการประชุม และดร. อาลี  คาเซมิ (Dr. Ali  Kazemi) สมาชิกรัฐสภาจากอิหร่าน เป็นผู้เสนอ
รายงาน  

 

 ที่ประชุมได้รับทราบการเสนอรายงานด้านเศรษฐกิจและการพัฒนาที่ยั่งยืนจากดร. อาลี  คอร์รัม    
(Dr. Ali Khorram) รองเลขาธิการสมัชชารัฐสภาเอเชีย ซึ่งกล่าวว่า ในการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วย
เศรษฐกิจและการพัฒนาที่ยั่งยืน ระหว่างวันที่ ๒๖ – ๒๗ กรกฎาคม ๒๕๕๙ ณ กรุงอิสลามาบัด ที่ประชุมได้
พิจารณาร่างข้อมติ จ านวน ๖ ฉบับ เรียบร้อยแล้ว รวมทั้งได้น าส่งให้เลขาธิการสมัชชารัฐสภาเอเชีย เพื่อน าเข้าสู่
ที่ประชุมคณะมนตรีบริหาร ครั้งที่ ๑ และ ครั้งที่ ๒ ซึ่งได้รับรองเรียบร้อยแล้วเช่นกัน อย่างไรก็ตาม ในการ-
ประชุมวันนี้ ที่ประชุมได้พิจารณาปรับแก้ไขร่างข้อมติและจะน าเสนอต่อที่ประชุมสมัชชาใหญ่ APA ครั้งนี้ เพ่ือ
รับรองต่อไป นอกจากนี้ จะมีการพิจารณาร่างข้อมติดังกล่าวอีกครั้ง ณ ราชอาณาจักรบาห์เรน ในปี พ.ศ. ๒๕๖๐  
  

 ส าหรับร่างข้อมติที่ได้มีการหยิบยกข้ึนมาพิจารณาในที่ประชุมคณะกรรมาธิการฯ จ านวน ๖ ฉบับ 
ประกอบด้วย 

- ข้อมติว่าด้วยประเด็นทางการเงิน : การให้ความมั่นใจในความพยายามเพ่ือการเติบโตทางเศรษฐกิจ 
- ข้อมติว่าด้วยบทบาทของรัฐสภาประเทศสมาชิกสมัชชารัฐสภาเอเชียในการให้การรับรองกฎหมาย

ที่สนับสนุนการด าเนินการตามเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน 
- ข้อมติว่าด้วยการบูรณาการตลาดพลังงานในเอเชีย 
- ข้อมติว่าด้วยประเด็นด้านสิ่งแวดล้อม  
- ข้อมติว่าด้วยการขจัดความยากจน 
- ข้อมติว่าด้วยเรื่องน้ าและการสุขาภิบาลในภูมิภาคเอเชียส าหรับทุกคน 

 
 
 
 
 



- ๑๖ - 
 
 

 
 

 

 
 

พลเรือเอก อมรเทพ ณ บางช้าง นางสุวรรณี สิริเวชชะพันธ์ และนางสาวจินตนนัท์ ชญาต์ร ศุภมิตร 
เข้าร่วมการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยเศรษฐกิจและการพัฒนาที่ย่ังยืน และมอบของที่ระลึกแก่ประธานการประชุม 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



- ๑๗ - 
 
 

การประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรม (Standing Committee on Social and Cultural Affairs) 
 

 การประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรมจัดขึ้นในวันอังคารที่ ๒๙ พฤศจิกายน ๒๕๕๙ 
โดยมีผู้แทนจากประเทศสมาชิก จ านวน ๒๒ ประเทศ เข้าร่วมการประชุม ทั้งนี้ ที่ประชุมมีมติเลือก นายจิมี ดอร์จี 
(Mr. Chimi Dorji) รองประธานรัฐสภาจากภูฏาน และรองประธานการประชุมสมัชชาใหญ่สมัชชารัฐสภาเอเชีย 
ครั้งที่ ๙ เป็นประธานการประชุม ดร. ซาอีด อับดุลลา อี อัลซิซ (Dr. Said Abdulla E. Alshaikh) สมาชิกรัฐสภาจาก
ซาอุดีอาระเบียเป็น รองประธาน และนางควน  สุดารี (Ms. Khuon  Sudary) สมาชิกรัฐสภาจากกัมพูชา เป็น
ผู้เสนอรายงาน  
 

 ที่ประชุมได้อภิปรายเกี่ยวกับร่างข้อมติว่าด้วยการคุ้มครองและการส่งเสริมสิทธิของแรงงานอพยพ
ในเอเชีย โดยยังไม่สามารถมีความเห็นชอบร่วมกันได้ เนื่องจากมีข้อกังวลเกี่ยวกับความจ าเป็นที่ต้องดูแลผู้อพยพ 
และแรงงานอพยพท่ีจะพ านักชั่วคราวในประเทศต่าง ๆ นอกจากนี้ ผู้แทนจากรัสเซียได้เสนอแก้ไขร่างข้อมติอีก
สามฉบับ แต่เนื่องจากเวลาจ ากัด รองเลขาธิการสมัชชารัฐสภาเอเชีย จึงได้เสนอให้น าร่างข้อมติทั้ง ๙ ฉบับ
เสนอต่อที่ประชุมสมัชชาใหญ่ฯ ในวันพฤหัสบดีที่ ๑ ธันวาคม ๒๕๕๙ รวมถึงการขอแก้ไขต่าง ๆ ซึ่งที่ประชุม
สมัชชาใหญ่ฯ จะได้พิจารณารับรองร่างข้อมติ และน าประเด็นการแก้ไขไปพิจารณาในการประชุมคณะกรรมาธิการฯ 
ในปี ๒๕๖๐ ณ ราชอาณาจักรภูฏานต่อไป ในตอนท้ายการประชุมผู้แทนจากปากีสถานได้กล่าวเชิญให้สมาชิก
เดินทางไปร่วมประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยการเมืองและรัฐสภาเอเชียในปี ๒๕๖๐ ณ ประเทศปากีสถาน 
 

 ส าหรับร่างข้อมติที่ได้มีการหยิบยกข้ึนมาพิจารณาในที่ประชุมคณะกรรมาธิการฯ จ านวน ๙ ฉบับ 
ประกอบด้วย 

- ข้อมติว่าด้วยการบูรณาการเอเชียด้วยเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร 
- ข้อมติว่าด้วยมาตรการในการส่งเสริมวัฒนธรรมที่หลากหลายและการปกป้องมรดกทางวัฒนธรรม

ในเอเชีย 
- ข้อมติว่าด้วยการประสานความร่วมมือเพ่ือความเท่าเทียมกันทางสุขภาพในเอเชีย 
- ข้อมติว่าด้วยการคุ้มครองและการส่งเสริมสิทธิของแรงงานอพยพในเอเชีย 
- ข้อมติว่าด้วยสมาชิกรัฐสภาเอเชียในการต่อต้านการทุจริต 
- ข้อมติว่าด้วยสมาชิกรัฐสภาสตรีในสมัชชารัฐสภาเอเชีย 
- ข้อมติว่าด้วยการส่งเสริมการเสวนาและและความกลมเกลียวทางความเชื่อระหว่างศาสนาต่าง ๆ 
- ข้อมติว่าด้วยความร่วมมือด้านกฎหมายและนิติบัญญัติในการต่อต้านการขนย้ายวัตถุทาง

วัฒนธรรมในเอเชีย 
 - ข้อมติว่าด้วยความร่วมมือที่มีประสิทธิภาพในการต่อต้านการค้ายาเสพติดผิดกฎหมายในเอเชีย 
 
 
 
 

 
 

 
 

 
 

 



- ๑๘ - 
 
 

การประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยกิจการเจ้าหน้าที่ APA และระเบียบทางการเงิน (Standing Committee on Staff and 
Financial Regulations)  
 

 การประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยกิจการเจ้าหน้าที่ APA และระเบียบทางการเงินจัดขึ้นในวันพฤหัสบดีที่ 
๑ ธันวาคม ๒๕๕๙ โดยมีผู้แทนจากประเทศสมาชิก จ านวน ๒๓ ประเทศ เข้าร่วมการประชุม ในส่วนของคณะ-
ผู้แทนสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาตินั้น พลเรือเอก อมรเทพ  ณ บางช้าง นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ์ และ
นางสาวจินตนันท์ ชญาต์ร  ศุภมิตร สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  ได้เข้าร่วมการประชุมดังกล่าว ในการ-
ประชุมครั้งนี้  ดร. ซาอีด อัล มูตาวา (Dr. Saeed Al Mutawa) สมาชิกรัฐสภาจากสหรัฐอาหรับเอมิเรตส์ และ
นายอับบาส อัล เมด ิ(Mr. Abbas Al Madhi) สมาชิกรัฐสภาจากบาห์เรน ไดท้ าหน้าที่ประธานการประชุมและ
กล่าวเปิดการประชุม โดยมี นายสเตฟาน  เซียร์คอฟ (Mr. Stepan  Zhriakov) สมาชิกรัฐสภาจากรัสเซีย เป็น
รองประธานการประชุม และดร. อาลี  คาเซมิ (Dr. Ali  Kazemi) สมาชิกรัฐสภาจากอิหร่าน เป็นผู้เสนอรายงาน  
 

 ที่ประชุมได้พิจารณาร่างข้อมติว่าด้วยการวางแผนงบประมาณ APA ซึ่งเรียกร้องให้ประเทศสมาชิก
ช่วยรับผิดชอบ ด้านการเงินของส านักงานเลขาธิการ APA อย่างไรก็ตาม หลายประเทศมีความเห็นว่าควรให้เวลา
สมาชิกในการศึกษาข้อมูลที่เกี่ยวข้องก่อนตัดสินใจ ที่ประชุมจึงเห็นควรให้สมาชิกน าเสนอแนวทาง รูปแบบการ-
ช าระค่าบ ารุง รวมถึงข้อเสนอแนะต่าง ๆ เกี่ยวกับเลขาธิการสมัชชารัฐสภาเอเชียและการด าเนินงานของ
ส านักงานเลขาธิการ APA น าเสนอต่อส านักงานเลขาธิการ APA เพ่ือรวบรวมน าเข้าที่ประชุมคณะกรรมาธิการ
ว่าด้วยกิจการเจ้าหน้าที่และระเบียบทางการเงินของ APA ครั้งต่อไปในปี ๒๕๖๐ ณ เมืองอาบูดาบี สหรัฐ-
อาหรับเอมิเรตส์  
 

 

 
 

นางสุวรรณี สิริเวชชะพันธ ์ผู้แทนฯ มอบของท่ีระลึกแก่ประธานการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยกิจการเจ้าหน้าที่ APA 
 และระเบียบทางการเงิน 

 
 
 
 
 
 

 



- ๑๙ - 
 
 

สรุปรายงานของคณะกรรมาธิการพิเศษ 
 

๑. สรุปรายงานคณะกรรมาธิการพิเศษว่าด้วยการจัดตั้งรัฐสภาเอเชีย 
  การประชุมคณะกรรมาธิการพิเศษว่าด้วยการก่อตั้งรัฐสภาเอเชีย (Special Committee for 

Creation of the Asian Parliament - SCCAP) 
 

  การประชุมคณะกรรมาธิการพิเศษว่าด้วยการจัดตั้งรัฐสภาเอเชีย จัดขึ้นในวันอังคารที่ ๒๙ 
พฤศจิกายน ๒๕๕๙ ในโอกาสนี้ นายเมียน ราซา รับบานี (Mr. Mian Rasa Rabbani) ประธานวุฒิสภาปากีสถาน 
และหัวหน้าคณะผู้แทนปากีสถาน ได้กล่าวเปิดการประชุม ที่ประชุมได้รับทราบการเสนอรายงานเกี่ยวกับการ-
จัดตั้งรัฐสภาเอเชียจากดร. อาลี  คอร์รัม (Dr. Ali  Khorram) รองเลขาธิการสมัชชารัฐสภาเอเชีย การเสนอรายงาน
เกี่ยวกับแผนงานและวาระการประชุมคณะกรรมาธิการพิเศษว่าด้วยการจัดตั้งรัฐสภาเอเชีย ในปี พ.ศ. ๒๕๖๐ 
จากรัฐสภาปากีสถาน และข้อเสนอแนะเกี่ยวกับการจัดตั้งรัฐสภาเอเชียจากคณะกรรมาธิการว่าด้วยการเมือง 
ซึ่งการจัดตั้งรัฐสภาเอเชียได้มีแนวคิดจากท่ีประชุมสมัชชาใหญ่สมัชชารัฐสภาเอเชีย ครั้ งที่ ๗ เมื่อ พ.ศ. ๒๕๕๗  
ณ เมืองลาฮอร์ ประเทศปากีสถาน ดังทีป่รากฏใน Lahore Declaration  

 

ในการประชุมดังกล่าว รัฐสภาปากีสถานได้น าเสนอแผนงานการจัดตั้งรัฐสภาเอเชียซึ่งจะประกอบด้วย
ประเทศใน กลุ่มอนุภูมิภาค ๕ ภูมิภาค คือ เอเชียใต้ เอเชียตะวันออกเฉียงใต้ เอเชียตะวันออก เอเชียกลาง และ
ตะวันออกกลาง ใช้โอกาสหารือในการประชุมคู่ขนานควบคู่ไปกับการประชุมคณะกรรมาธิการสามัญทั้ง ๔ ด้าน 
และการประชุมคณะมนตรีบริหารครั้งที่ ๑ และครั้งที่ ๒ ของ APA ในแต่ละปี และผลการประชุมโดยภาพรวมนั้น 
ที่ประชุมได้สนับสนุนข้อเสนอการจัดตั้งรัฐสภาเอเชีย ซึ่งบางประเทศเห็นว่าควรเร่งด าเนินการ และบางประเทศ
เห็นว่าควรศึกษาแนวทางการด าเนินงานให้มีความชัดเจนมากขึ้น  

 

๒. สรุปรายงานคณะกรรมาธิการพิเศษของสมาชิกรัฐสภาสตรี APA 
  การประชุมคณะกรรมาธิการพิเศษว่าด้วยสมาชิกรัฐสภาสตรีของสมัชชารัฐสภาเอเชีย (Meeting 
of APA Women Parliamentarians) 
 

 การประชุมคณะกรรมาธิการพิเศษว่าด้วยสมาชิกรัฐสภาสตรีของสมัชชารัฐสภาเอเชียจัดขึ้น  
ในวันอังคารที่ ๒๙ พฤศจิกายน ๒๕๕๙ ที่ประชุมได้มีมติเลือก นางควน สุดารี (Ms. Khuon Sudary) สมาชิกรัฐสภา
จากกัมพูชา เป็นประธานการประชุม นางนูแซต ซาดิค (Mrs. Nuzhat Sadiq) สมาชิกวุฒิสภาจากปากีสถาน
เป็นรองประธาน และนางฮาจาร์ เจนารานี (Mrs. Hajar Chenarani) สมาชิกรัฐสภาจากอิหร่านเป็นผู้เสนอรายงาน 
โดยที่ประชุมได้มีการอภิปรายถึงความเท่าเทียมและการเพ่ิมอ านาจให้แก่สตรี ความเป็นอยู่อย่างล าบากของ
สตรีในพ้ืนที่ชนบท อุปสรรคในการเข้าถึงด้านเศรษฐกิจและการเมืองของสตรี โดยชี้ให้เห็นว่าสตรีจ าเป็นต้องมี
การแลกเปลี่ยนความเห็นและเรียนรู้ระหว่างกัน  ดังนั้น จึงจ าเป็นต้องมีผู้แทนสตรีอย่างน้อยหนึ่งคนในทุกคณะผู้แทน
ของแต่ละรัฐสภา นอกจากนี้ยังมีประเด็นการต่อต้านความรุนแรงและการป้องกันการล่วงละเมิดทางเพศต่อสตรีและ
เด็กหญิง สถานการณ์ของสตรีและเด็กหญิงในพื้นที่สงคราม ตลอดจนมีข้อเสนอในประเด็นการมีส่วนร่วมของสตรี
ในกระบวนการสร้างสันติภาพ  ทั้งนี้ เลขาธิการ APA ได้ปฏิบัติตามข้อมติคณะกรรมาธิการพิเศษของสมาชิก-
รัฐสภาสตรี APA ซึ่งให้การรับรองที่เมืองลาฮอร์ ในปี ๒๕๕๗ ในการจัดสรรพ้ืนที่ส่วนหนึ่งของเว็บไซต์ APA 
เพ่ืออ านวยความสะดวกในการเชื่อมโยงเครือข่ายระหว่างสมาชิกรัฐสภาสตรีเอเชียด้วย 

 

  
 
 
 



- ๒๐ - 
 
 

การประชุมคณะกรรมการยกร่างปฏิญญาเสียมราฐ 
 

 การประชุมคณะกรรมการยกร่างปฏิญญาเสียมราฐจัดขึ้นในวันพฤหัสบดีที่ ๑ ธันวาคม ๒๕๕๙ 
โดยพลเรือเอก อมรเทพ ณ บางช้าง สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ และหัวหน้าคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ
ในสมัชชารัฐสภาเอเชีย พร้อมด้วย พลเอก นิพัทธ์  ทองเล็ก สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้เข้าร่วมการ-
ประชุมดังกล่าวโดยมีผู้แทนจากประเทศสมาชิก APA จ านวน ๒๓ ประเทศเข้าร่วมการประชุม ที่ประชุมร่วมกัน
พิจารณาและปรับแก้ไขร่างปฏิญญาเสียมราฐ (Siem Reap Declaration) เพ่ือจะได้น าเสนอต่อที่ประชุม
สมัชชาใหญ่สมัชชารัฐสภาเอเชีย ครั้งที ่๙ เพ่ือให้การรับรองต่อไป 
 

 
 

 
 

 
 

พลเรือเอก อมรเทพ  ณ บางช้าง หัวหน้าคณะผู้แทนฯ และพลเอก นิพทัธ์  ทองเล็ก ผู้แทนฯ 
เข้าร่วมการประชุมคณะกรรมการยกร่างปฏิญญาเสียมราฐ 



- ๒๑ - 
 
 

 ในการประชุมสมัชชาใหญ่ APA ครั้งที่ ๙ ที่ประชุมได้ให้การรับรองข้อมติด้านต่าง ๆ รวมจ านวน 
๒๐ ฉบับ ประกอบด้วย ด้านการเมือง ๕ ฉบับ ด้านเศรษฐกิจและการพัฒนาที่ยั่งยืน ๖ ฉบับ และด้านสังคม
และวัฒนธรรม ๙ ฉบับ  
 ด้านการเมือง ประกอบด้วย 

- ข้อมติว่าด้วยการสร้างความเจริญรุ่งเรืองในเอเชียด้วยมิตรภาพและความร่วมมือ 
- ข้อมติว่าด้วยรัฐสภาและรัฐบาลร่วมมือที่จะเพ่ือความเจริญรุ่งเรืองในเอเชีย 
- ข้อมติว่าด้วยความร่วมมือที่จะต่อต้านการก่อการร้ายและการนิยมความรุนแรงอย่างสุดขั้ว 
- ข้อมติว่าด้วยการพัฒนาทางการเมืองที่ส าคัญในเอเชีย 
- ข้อมติว่าด้วยการสนับสนุนของรัฐสภาเอเชียเพื่อประชาชนชาวปาเลสไตน์ 
 

 ด้านเศรษฐกิจและการพัฒนาที่ย่ังยืน ประกอบด้วย 
- ข้อมติว่าด้วยประเด็นทางการเงิน : การให้ความมั่นใจในความพยายามเพ่ือการเติบโตทาง เศรษฐกิจ 
- ข้อมติว่าด้วยบทบาทของรัฐสภาประเทศสมาชิกสมัชชารัฐสภาเอเชียในการให้การรับรองกฎหมาย 
 ที่สนับสนุนการด าเนินการตามเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน 
- ข้อมติว่าด้วยการบูรณาการตลาดพลังงานในเอเชีย 
- ข้อมติว่าด้วยประเด็นด้านสิ่งแวดล้อม  
- ข้อมติว่าด้วยการขจัดความยากจน 
- ข้อมติว่าด้วยเรื่องน้ าและการสุขาภิบาลในภูมิภาคเอเชียส าหรับทุกคน 

 

 ด้านสังคมและวัฒนธรรม ประกอบด้วย 
- ข้อมติว่าด้วยการบูรณาการเอเชียด้วยเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร 
- ข้อมติว่าด้วยมาตรการในการส่งเสริมวัฒนธรรมที่หลากหลายและการปกป้องมรดกทางวัฒนธรรม 
 ในเอเชีย 
- ข้อมติว่าด้วยการประสานความร่วมมือเพ่ือความเท่าเทียมกันทางสุขภาพในเอเชีย 
- ข้อมติว่าด้วยการคุ้มครองและการส่งเสริมสิทธิของแรงงานอพยพในเอเชีย 
- ข้อมติว่าด้วยสมาชิกรัฐสภาเอเชียในการต่อต้านการทุจริต 
- ข้อมติว่าด้วยสมาชิกรัฐสภาสตรีในสมัชชารัฐสภาเอเชีย 
- ข้อมติว่าด้วยการส่งเสริมการเสวนาและและความกลมเกลียวทางความเชื่อระหว่างศาสนาต่าง ๆ 
- ข้อมตวิ่าด้วยความร่วมมือด้านกฎหมายและนิติบัญญัติในการต่อต้านการขนย้ายวัตถุทาง   
   วัฒนธรรมในเอเชีย 
- ข้อมติว่าด้วยความร่วมมือที่มีประสิทธิภาพในการต่อต้านการค้ายาเสพติดผิดกฎหมายในเอเชีย 

 

ในส่วนของร่างข้อมติว่าด้วยแผนงบประมาณของสมัชชารัฐสภาเอเชีย ที่ประชุมได้มีมติให้เลื่อนไป
พิจารณาในการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยกิจการเจ้าหน้าที่ APA และระเบียบทางการเงิน ปี ๒๕๖๐ ณ กรุง-
อาบูดาบี สหรัฐอาหรับเอมิเรตส์  

 
 
 
 
 
 



- ๒๒ - 
 
 

การปิดการประชุมสมัชชาใหญ่ 
 

 การประชุมสมัชชาใหญ่ APA ครั้งที่ ๙ ณ โรงแรม Sokha Siem Reap Resort and Convention 
Center เมืองเสียมราฐ ราชอาณาจักรกัมพูชา สิ้นสุดลงในวันพฤหัสบดีที่ ๑ ธันวาคม ๒๕๕๙ เวลา ๑๘.๐๐ นาฬิกา 
 

ประโยชน์ที่ได้จากการประชุม 
 ๑. คณะผู้แทนฯ ได้กระชับมิตรภาพระหว่างสมาชิกรัฐสภาของสมัชชารัฐสภาเอเชียด้วยกระบวนการ
เจรจา เพื่อให้เกิดความปรองดองและสันติภาพภายในภูมิภาค 
 ๒. คณะผู้แทนฯ ได้แลกเปลี่ยนความคิดเห็น และร่วมกันพิจารณาหนทางแก้ไขปัญหาต่าง ๆ ที่เกิดขึ้น
ภายในภูมิภาค ทั้งด้านการเมือง เศรษฐกิจ และสังคมวัฒนธรรม 
 ๓. คณะผู้แทนฯ ได้สร้างความต่อเนื่องในการแสดงบทบาทในเวทีการประชุมสมัชชารัฐสภาเอเชีย 
 ๔. คณะผู้แทนฯ ได้ใช้โอกาสในการประชาสัมพันธ์บทบาทของสภานิติบัญญัติแห่งชาติด้าน-
ต่างประเทศให้สาธารณชนได้รับทราบผ่านสื่อของรัฐสภาทั้งภายในและภายนอกประเทศ 
 

     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
8นิภาพร/งานปี 2554/งานปี 2557/ASGP/รุสดี/GA Siem Reap/รายงาน GA9 (ผบ. แก้ไข)  ฉบับล่าสุด (1-22)/27-01-60/09.51 น. 
 



- ๒๓ - 
 
 

ปฏิญญาเสียมราฐ 
 

พวกเรา สมาชิกรัฐสภาจากอัฟกานิสถาน บาห์เรน บังกลาเทศ ภูฏาน กัมพูชา จีน ไซปรัส สาธารณรัฐ -
ประชาธิปไตยประชาชนเกาหลี อินโดนีเซีย อิหร่าน อิรัก จอร์แดน คูเวต สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว 
เลบานอน ปากีสถาน ปาเลสไตน์ รัสเซีย ซาอุดิอาระเบีย ไทย ตุรกี สหรัฐอาหรับเอมิเรตส์ และเวียดนาม เข้าร่วมการ
ประชุมสมัชชาใหญ่สมัชชารัฐสภาเอเชีย ครั้งที่ ๙ ณ เมืองเสียมราฐ ราชอาณาจักรกัมพูชา นับตั้งแต่วันที่ ๒๘ 
พฤศจิกายน – ๑ ธันวาคม ๒๕๕๙ ตามค าเชิญของสมเด็จอัคคมหาพญาจักรีเฮง สัมริน ประธานสภาแห่งชาติของ
ราชอาณาจักรกัมพูชา และประธานสมัชชารัฐสภาเอเชียคนปัจจุบัน  
 

ระลึกว่า ประชาชนในเอเชียมีอารยธรรมอันรุ่งโรจน์ ปรัชญา ศาสนา วัฒนธรรมอันหลากหลาย ศิลปะ อุดมคติ 
ตลอดจนประสบความส าเร็จอย่างยิ่งใหญ่ในการพัฒนาด้านสังคมและเศรษฐกิจ วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี  
เพ่ือตอบสนองต่อความต้องการของประชาสังคม เรายังกังวลถึงการมีอยู่และเพ่ิมขึ้นอย่างรวดเร็วของเครื่องมือ
ที่มีอ านาจท าลายล้างสูง 
 

กล่าวย้ า ความส าคัญของความพยายามอันเป็นหนึ่งเดียวกัน โดยเฉพาะจากสมาชิกสมัชชารัฐสภาเอเชีย  
ในการป้องกันการท าลายตลอดจนการคุ้มครองมรดกทางวัฒนธรรม  
 

แสดงความกังวล ต่อความตึงเครียดที่เพ่ิมขึ้นในหลายส่วนของเอเชีย โดยเฉพาะภัยคุกคามจากลัทธิการก่อการร้าย 
และความทุกข์ยากของประชาชนที่ได้รับผลกระทบจากความขัดแย้งซึ่งยังด าเนินต่อไป โดยเฉพาะอย่างยิ่งผู้พลัดถิ่น 
และแสดงความกังวลต่อไปถึงสถานการณ์ที่เลวร้ายของสตรีและเยาวชนในพ้ืนที่ประสบภัยสงครามทุกแห่ง  
ด้วยเหตุนี้ เราจึงย้ าถึงความส าคัญของการธ ารงสันติภาพ ความปลอดภัย เสถียรภาพ และการพัฒนาของโลก 
 

เน้นย้ าว่า ลัทธินิยมความรุนแรงอย่างสุดขั้ว อันก่อให้เกิดการก่อการร้าย ไม่ควรที่จะถูกน าไปเชื่อมโยงวัฒนธรรม    
อารยธรรม ศาสนา หรือเชื้อชาติใด ๆ ตลอดจนเป็นสิ่งที่ไม่ควรยอมให้บังเกิดและให้อภัย การแก้ไขปัญหาผ่าน
กระบวนการเปลี่ยนแปลงแบบสุดโต่ง ลัทธินิยมความรุนแรงอย่างสุดขั้ว ลัทธิการก่อการร้าย ล้วนเป็นเหตุแห่ง
ความทุกข์ยาก และเพาะสร้างความรุนแรงที่เพ่ิมมากขึ้น การแก้ไขปัญหานี้พึงกระท าโดยการพูดคุยและการ -
เจรจาไกล่เกลี่ย 
 

เน้นย้ า ถึงข้อผูกพันของเราต่อประชาสังคมบนพ้ืนฐานแห่งหลักนิติธรรมในรัฐสภาของประเทศในเอเชีย ซึ่งไม่
เพียงแต่เป็นตัวแทนของประชาชนในเอเชีย แต่ยังบัญญัติกฎหมายและการส่งเสริมการพูดคุย ความปรองดอง 
และวัฒนธรรมแห่งสันติภาพ 
 

เห็นพ้อง ในหลักการว่าวิสัยทัศน์ของรัฐสภาของประเทศในเอเชียพึงบรรลุเป้าหมายและเจตจ านงแห่งเอเชียใน
ศตวรรษท่ี ๒๑ การประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยการเมืองซึ่งปากีสถานเป็นประธานได้รับมอบหมายภารกิจ
ในการผลักดันวิสัยทัศน์โดยฉันทามติผ่านการประชุมหารือ 
 

ต้อนรับแสดงความยินดีต่อ การบังคับใช้ความตกลงปารีสภายใต้กรอบความตกลงสหประชาชาติว่าด้วยการ -
เปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ ในวันที่ ๔ พฤศจิกายน ๒๕๕๙ และค าประกาศการด าเนินงานมาร์ราเกชเพ่ือ
การเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศและการพัฒนาที่ยั่งยืน ซึ่งให้การรับรอง ณ การประชุมสหประชาชาติว่าด้วย
การเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ ในวันที่ ๑๘ พฤศจิกายน ๒๕๕๙ 
 



- ๒๔ - 
 
 

แสดงความกังวลอย่างย่ิงว่า ประชาชนหนึ่งพันล้านคนทั่วเอเชียอาจประสบการขาดแคลนน้ าอย่างรุนแรงในปี 
พ.ศ. ๒๕๙๓  เน้นถึงความจ าเป็นของรัฐบาลในประเทศเอเชียในการมีนโยบายระดับชาติที่จ าเพาะเจาะจงเรื่อง
น้ าและการสุขาภิบาล 
 

ตระหนักว่า การพัฒนาที่ยั่งยืนและการขจัดความยากจนเป็นข้อผูกพันร่วมส าหรับรัฐสภาของประเทศในเอเชีย 
และเราควรพยายามอย่างหนักทุกทางเพ่ือให้มีการแบ่งปันทรัพยากรที่สมดุลและเสมอภาคยิ่งขึ้น  
 

แสดงความกังวลอย่างยิ่ง ต่อการผ่านกฎหมายต่อต้านผู้สนับสนุนการก่อการร้ายโดยรัฐสภาสหรัฐอเมริกาใน
เดือนกันยายน ๒๕๕๙ ซึ่งละเมิดโดยตรงต่ออนุสัญญาสหประชาชาติว่าด้วยความคุ้มกันตามเขตอ านาจทาง
กฎหมายของรัฐและทรัพย์สินของรัฐ สมัชชารัฐสภาเอเชียกระตุ้นสมาชิกให้เรียกร้องไปยังรัฐบาลและรัฐสภา
สหรัฐอเมริกาเพ่ือเพิกถอนกฎหมายฉบับนี้ 
 

ปฏิเสธ กฎหมายฝ่ายเดียวและกฎหมายนอกอาณาเขตของสหรัฐอเมริกาทุกฉบับ รวมถึงค าพิพากษาทางศาลที่
มีต่อรัฐอ่ืน ๆ โดยเฉพาะอย่างยิ่งประเทศสมาชิกสมัชชารัฐสภาเอเชีย อันขัดกับกฎหมายระหว่างประเทศ กฎบัตร
ของสหประชาชาติ ตลอดจนละเมิดรัฏฐาธิปไตยและอิสรภาพของประเทศ 
 

เราจึงได้แสดงค าม่ันร่วมกัน 
 

เน้นย้ า ความจ าเป็นของการส่งเสริมสันติภาพ ความปรองดอง และการเจรจาในเอเชีย เพ่ือส่งเสริมประชาธิปไตย 
หลักนิติธรรม และบทบาทของรัฐสภา 
 

กระตุ้น สมัชชารัฐสภาเอเชียและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียอ่ืนทุกฝ่ายสนับสนุนกระบวนการปรองดองกับตาลีบันและ
กลุ่มปฏิบัติการทางทหาร/ติดอาวุธอ่ืนในอัฟกานิสถาน 
 

ส่งเสริม การตกลงสันติภาพของข้อพิพาทและยุติการคุกคามหรือการใช้ความรุนแรงอันสอดคล้องกับกฎหมาย
ระหว่างประเทศ เพ่ือร่วมสร้างการบรรลุถึงสันติภาพของโลก ความปลอดภัย และเสถียรภาพ ตลอดจน
คุ้มครองคนรุ่นต่อไปในภายหน้าจากความทุกข์ทรมานของสงครามและความขัดแย้ง เราประณามนโยบาย
เปลี่ยนแปลงระบอบการปกครองซึ่งมุ่งล้มล้างรัฐบาลที่ถูกต้องตามกฎหมายอันฝ่าฝืนกฎหมายระหว่างประเทศ  
เราย้ าถึงการบรรลุสันติภาพที่ถาวร การใช้แนวทางภาพรวมในการแก้ปัญหารากเหง้าของความขัดแย้ง
จ าเป็นต้องตระหนักถึงเสาหลักทั้งสามของสหประชาชาติ คือ สันติภาพและความมั่นคง การพัฒนา และสิทธิ -
มนุษยชน  
 

ส่งเสริม สันติภาพถาวร ความมั่นคง และเสถียรภาพในเอเชีย โดยความขัดแย้งที่ยังคงด าเนินอยู่ทุกแห่งรวมทั้ง
แคชเมียร์ได้รับการแก้ไขตามกฎบัตรของสหประชาชาติ กฎหมายระหว่างประเทศ และข้อมติของคณะมนตรี
ความมั่นคงแห่งสหประชาชาติ  
 

แสดง การสนับสนุนต่อชาวปาเลสไตน์ในวันแห่งการสนับสนุนชาวปาเลสไตน์ของสหประชาชาติร่วมกับชาวปาเลสไตน์ 
 

ยุติ กิจกรรมการแทรกแซงของประเทศ ซึ่งอาศัยข้ออ้างการป้องกันสิทธิมนุษยชนและประชาธิปไตย อันน าไปสู่
สงครามในหลายอนุภูมิภาคของโลก เป็นต้นเหตุของการเสียชีวิตอันไม่อาจประเมินผลได้ ความทุกข์ยากและ
ความโศกเศร้าแสนสาหัส รวมทั้งผู้ลี้ภัยหลายล้านคน  
 



- ๒๕ - 
 
 

ถือว่า ฝ่ายที่ล้มล้างรัฐบาลตามกฎหมายรับผิดชอบผลที่ตามมาของการกระท าดังกล่าว รวมถึงความทุกข์ยาก
ของเพ่ือนมนุษย์และผู้พลัดถิ่นโดยถูกบังคับ ระลึกว่าชาวเอเชียได้รับผลกระทบจากการเปลี่ยนแปลงระบอบ
การปกครองโดยถูกบังคับตั้งแต่กลางศตวรรษที่ ๒๐ และผู้ที่สนับสนุนการเปลี่ยนแปลงดังกล่าวต้องรับผิดชอบ
จัดหาที่พัก อาหาร และอาชีพให้แก่ผู้อพยพและผู้พลัดถิ่นอ่ืน ๆ 
 

ยืนยัน การตัดสินใจของเราในการคัดค้านความพยายามใด ๆ ซึ่งมุ่งท าลายเอกภาพแห่งชาติไม่ว่าทั้งหมดหรือ
บางส่วน หรือบูรณภาพทางดินแดนของรัฐหนึ่ง ตลอดจนการไม่แทรกแซงกิจการภายในของรัฐ 
 
ประกาศ ความเป็นหนึ่งเดียวของเราร่วมกับประชาชนและรัฐบาลจากการเลือกตั้งตามระบอบประชาธิปไตย
ของตุรกีในการต่อต้านองค์การก่อการร้ายฟัตฮุลเลาะห์ กูเลน เพ่ือธ ารงประชาธิปไตย ความยุติธรรม ความมั่นคง 
และเสถียรภาพภายในประเทศ รวมทั้งเรียกร้องให้ประเทศสมาชิกของสมัชชารัฐสภาเอเชียใช้มาตรการที่จ าเป็น
เพ่ือต่อต้านองค์การก่อการร้าย  
 

ต่อต้าน ลัทธิการก่อการร้ายทุกรูปแบบผ่านความร่วมมือระหว่างประเทศและกฎหมาย ตลอดจนเพ่ิมวาระท่ี
พอเพียงและการริเริ่มการลดทอนกระบวนการเปลี่ยนแปลงแบบสุดโต่งในทุกระดับของประชาสังคม รวมถึง
เยาวชนและภาคเอกชน ขณะที่ให้ความส าคัญและต่อต้านรากเหง้าของกระบวนการเปลี่ยนแปลงแบบสุดโต่ง 
ลัทธินิยมความรุนแรงอย่างสุดขั้ว และลัทธิการก่อการร้าย  
 

แสดงความยินดีและสนับสนุน รัฐบาลอิรักในสงครามต่อต้านการก่อการร้ายและความมุ่งมั่นในการ -
ปลดปล่อยดินแดนของตนจากกลุ่มผู้ก่อการร้าย 
 

แสดงความกังวล เกี่ยวกับเอกภาพทางดินแดนของซีเรีย และประณามการฆ่าประชาชนผู้บริสุทธิ์ โดยเฉพาะเด็ก  
 

สนับสนุน การเรียกร้องให้มีการอภิปรายและการประชุมระหว่างประเทศที่ลงลึกยิ่งขึ้นถึงรากเหง้าของปัญหา 
และความเกี่ยวข้องโดยนัยของนโยบายเปลี่ยนแปลงระบอบการปกครอง รวมถึงการประเมินความทุกข์ยาก
ของประชาชนอันมีสาเหตุจากการน านโยบายดังกล่าวมาปฏิบัติ  
 

ตระหนักว่า เรามีหน้าที่เร่งด่วนในการรับมือสภาพภูมิอากาศโลกที่ร้อนขึ้นอย่างน่าตระหนกและไม่เคยเกิด
ขึ้นมาก่อน เราเรียกร้องต่อไปถึงการด าเนินการและการให้ความสนับสนุนด้านสภาพภูมิอากาศ โดยยืนยัน
เป้าหมายการขับเคลื่อนจ านวนหนึ่งแสนล้านดอลลาร์สหรัฐฯ ของภาคีประเทศที่พัฒนาแล้วดังที่ระบุไว้ในค า
ประกาศการด าเนินงานมาร์ราเกช ตลอดจนพิจารณาความจ าเป็นพิเศษและสภาวะแวดล้อมของประเทศที่
ก าลังพัฒนา ประเทศพัฒนาน้อยที่สุด โดยเฉพาะอย่างยิ่งประเทศที่เสี่ยงได้รับผลกระทบอันตรายจากการ -
เปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ  
 

ตอกย้ า ความส าคัญของเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน และยืนยันน าวาระการพัฒนาที่ยั่งยืนปี พ.ศ. ๒๕๗๓ ไปปฏิบัติ
อย่างเต็มที่ โดยค านึงถึงมิติทางเศรษฐกิจ สังคม และสิ่งแวดล้อม 
 

กล่าวย้ าว่า การยุติความยากจนและความหิวโหยเป็นความท้าทายระดับโลกที่ใหญ่ที่สุด และเป็นความจ าเป็น
ที่ขาดไม่ได้ส าหรับการพัฒนาที่ยั่งยืน  เราเน้นย้ าต่อไปถึงความส าคัญของประเทศที่พัฒนาแล้วด าเนินการจนส าเร็จ
ตามข้อผูกพันในการจัดหาเงินทุน การส่งต่อเทคโนโลยีที่เหมาะสม และการสร้างศักยภาพให้แก่ประเทศที่ก าลัง
พัฒนา เพ่ือให้รับรองว่าเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืนเป็นจริงในระดับโลก  
 
 



- ๒๖ - 
 
 

ขอบคุณ ราชอาณาจักรกัมพูชาส าหรับไมตรีจิตอันอบอุ่น งดงาม และดียิ่ง ในการเป็นเจ้าภาพการประชุม
สมัชชาใหญส่มัชชารัฐสภาเอเชีย ครั้งที่ ๙ ณ เมืองเสียมราฐ และส าหรับการเป็นประธานสมัชชาใหญ่รัฐสภาเอเชีย
ตลอดสองปีที่ผ่านมา เรามีความยินดีต่อประเทศตุรกีในการเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมสมัชชาใหญ่สมัชชารัฐสภา-
เอเชีย ครั้งที่ ๑๐ ในปี พ.ศ. ๒๕๖๐ (ค.ศ. ๒๐๑๗) 
 

รับรองแล้ว ณ เมืองเสียมราฐ ราชอาณาจักรกัมพูชา วันที่ ๑ ธันวาคม ปีคริสต์ศักราช ๒๐๑๖ (พ.ศ. ๒๕๕๙) 
 

     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
จัดท าโดย                                                                      
นายปัญญา  โคตเถร 
นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการพิเศษ 
กลุ่มงานสมาคมรัฐสภาและสมาคมเลขาธิการรัฐสภา 
ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
 

นายรุสดี  ขันทนิตย์ 
นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการ 
กลุ่มงานสมาคมรัฐสภาและสมาคมเลขาธิการรัฐสภา 
ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
 
นางสาวณัชชา  นิลรัตน ์
นักวิเทศสัมพันธ์ปฏิบัติการ 
กลุ่มงานความสัมพันธ์ระหว่างประเทศ 
ส านักการต่างประเทศ 
ส านักงานเลขาธิการวุฒิสภา 
 
8นิภาพร/งานปี 2554/งานปี 2557/ASGP/รุสดี/GA Siem Reap/รายงาน GA9 (ผบ. แก้ไข ) ฉบับล่าสุด  (23-26)/27-01-60/09.53  น. 
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 เมื่อวันที่ ๑๘ มกราคม ๒๕๖๐ เวลา ๑๔.๓๐ นาฬิกา พลเรือเอก อมรเทพ ณ บางช้าง สมาชิกสภานิติ-
บัญญัติแห่งชาติ ในฐานะอดีตหัวหน้าคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติในสมัชชารัฐสภาเอชีย (APA) และ
หัวหน้าคณะผู้แทนไทยในการประชุมคณะมนตรีบริหาร ครั้งที่ ๒ และการประชุมสมัชชาใหญ่สมัชชารัฐสภาเอเชีย 
ครั้งที่ ๙ ระหว่างวันที่ ๒๗ พฤศจิกายน – ๒ ธันวาคม ๒๕๕๙ ณ เมืองเสียมราฐ ราชอาณาจักรกัมพูชา ให้สัมภาษณ์
ถึงภูมิหลังและโครงสร้างของสมัชชารัฐสภาเอเชีย บทบาทของผู้แทนไทยในการประชุมต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องของ 
APA รวมทั้งได้ให้สัมภาษณ์สรุปประเด็นการประชุม “The 2nd Executive Council Meeting and the 9th Plenary 
Session of the Asian Parliamentary Assembly (APA)” ณ เมืองเสียมราฐ ราชอาณาจักรกัมพูชา ที่เพ่ิง
เสร็จสิ้นลง ในรายการ "THAILAND TODAY" ออกอากาศวันพฤหัสบดีที่ ๑๙ มกราคม ๒๕๖๐ เวลา ๒๐.๓๐ – 
๒๑.๐๐ นาฬิกา ทางช่อง NBT WORLD ส านักข่าวแห่งชาติ กรมประชาสัมพันธ์ ภาคภาษาอังกฤษ GMMz 
ช่อง ๒๐๒, PSI ช่อง ๒๖๔, True Visions ช่อง ๑๙๖ และ Rerun ทางสถานีวิทยุโทรทัศน์แห่งประเทศไทย 
(NBT) เวลา ๐๑.๐๕ – ๐๔.๓๐ นาฬิกา 

 
 

 


